

用创新开拓发展巨大空间

——前三季度工业形势观察

数据看点:先进制造“领跑”工业

22日国新办发布会上的数据显示,前三季度,我国工业战略性新兴产业增加值同比增长8.4%,高技术制造业增加值同比增长8.7%,增速均明显快于规模以上工业,占全部规模以上工业比重比上年有所提升。太阳能电池、新能源汽车产量同比分别增长25.1%和21.4%。先进制造实现“领跑”。

数据得到了市场的印证。工业互联网让市场与工厂实现精准对接;5G商用加快超高清视频发展;共享制造推动原创设计加速落地……今年以来,新产品、新模式、新产业加速孕育,快速迭代,信息技术与制造业深度融合,创新成为工业运行的关键词。

“目前我国共有300余个智能制造试点示范项目,在原材料、装备、电子、消费品等领域探索形成了一批新模式,以先进制造为牵引,创新步伐不断提速。”工信部运行监测协调局局长黄利斌说。

投资的增加也彰显了创新的活跃。前三季度,高技术制造业投资同比增长12.6%,明显快于制造业2.5%的投资增速。

“这既表明企业创新动力加强,也

核心提示

智能的无人车“驶入”大众视野,可折叠的柔性屏成为前沿时尚,5G商用开启万物互联的世界……在经济运行面临压力的当下,工业生产呈现稳健态势,先进制造、智能制造等领域创新活跃。纵然外部环境复杂多变、内部面临转型升级阵痛,坚定转型升级,工业发展质效不断提升,新动能、新优势正在叠加。

反映了社会对制造业较好的预期,稳定了产业链布局和发展信心。”黄利斌说,随着大规模减税降费、优化营商环境等举措效应加快显现,有利于制造业发展的因素将增多,工业运行的新动能将不断积聚。

形势盘点:总体平稳 质效提升

“如果用四句话概括工业形势,就是总体平稳、符合预期、顶住压力、成绩不易。”黄利斌说,面对复杂多变的内外环境,工业经济保持了平稳的运行态势,产业转型升级的步伐不断加快,质量和效率稳步提升。

前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长5.6%。41个大类行业中30余个行业增加值保持同比增长,工业经济保持在合理区间。企业效益下滑势头趋缓,工业企业杠杆率持续降低。

加快传统产业转型升级,工业经济不断突破发展瓶颈。

前三季度,我国钢铁、有色、建材等行业增加值比去年同期分别加快5.4、3.5、5.9个百分点,制造业技术改造投资增长8.9%,从一个侧面印证了转型升级的步伐。

“今年以来,工业的‘稳’与创新的‘进’相结合,凸显了结构调整的力度。”赛迪智库工业经济研究所所长秦海林说,加大力度巩固去产能成果,持续推进企业减负激发创新力,加快信息技术与实体经济融合增添新动能,工业发展将面临更多机遇。

记者点评:坚定创新 开拓空间

小到企业,大到一个产业,对待创新的态度,决定了发展的潜力与空间。

前三季度,工业经济能取得这样的

成绩,创新功不可没。应对压力与挑战的过程中,每一个企业、每一个主体所做的努力,共同汇聚了发展的动力。

瞄准市场需求,家电、服装等实现个性化定制;将信息技术与生产结合,远程运维等模式不断涌现……这些创新成果,或为转型突围带来先机,或给生产方式带来变迁,是经济运行不可或缺的力量。

坚持创新,就是坚持发展;鼓励和保护创新,就是为发展积蓄动力。

不可否认,我国制造业正处在转型升级阵痛期,保持工业平稳运行难度在加大,挑战在增多。产能过剩、综合成本上升等问题叠加,让很多企业感到压力,社会对于创新的宽容和支持力度仍有待提升。

越是这个时候,越要坚定不移创新,越要将政策重点放在增强微观主体的创新力上,加大力度减负,着力缓解融资难融资贵问题,深化“放管服”改革,营造更加公平规范的市场环境和鼓励创新的社会氛围。

我国拥有超亿户的市场主体,其中蕴藏广阔的空间和潜力。充分释放市场活力和社会创造力,发展空间必将拓宽。

记者 张辛欣
据新华社北京10月22日电

首件展品进馆 第二届进博会布展工作正式开始



图为装载法拉帝195型高速巡逻船船身的卡车抵达国家会展中心(上海)。10月22日,第二届中国国际进口博览会的首件进馆展品——来自意大利的法拉帝195型高速巡逻船运抵国家会展中心(上海),这款展品是首次在亚洲亮相。第二届进博会正式进入布展阶段。

新华社发

为了民族复兴·英雄烈士谱

“守边英雄”梅开春: 做共和国的安全屏障

据新华社南昌10月22日电(记者赖星)“一名优秀战士,就是共和国改革开放的一道安全屏障。”梅开春在日记中这样写道。1992年10月,应征入伍不足一年的他与4名持枪抢劫澳门恒生银行后潜逃珠海的歹徒殊死搏斗,鲜血染红边防线,牺牲时年仅18岁,用生命谱写了一曲边防赞歌。

梅开春,1974年出生在江西省九江市彭泽县一个乡村教师家中,1991年底应征入伍,成为武警广东省边防总队第五支队机动中队的一名战士。

1992年10月17日凌晨,梅开春在珠海市与澳门接壤的边防线上执勤。他巡逻到距离关口约800米处,突然发现三四个黑影鬼鬼祟祟地从对面澳门处涉入已退潮的鸭涌河,迅速向我方铁丝围栏靠拢,这些歹徒从澳门打劫130多万元港币后准备潜回内地。

梅开春见4个歹徒靠近,大喝一声“站住!”随即向天空开了一枪,对歹徒进行警告。这突然而来的喝声和枪声震住了歹徒。梅开春当即叫他们从铁丝围栏外爬过来,并喝令他们举起双手,然后进行盘问。

只见梅开春一个人,其中

一名歹徒拿出一叠1万元的港币丢在地上,说:“拿去饮茶,放了我们吧!”

梅开春严词拒绝:“不行!跟我老老实实到中队去交代!”

歹徒又把一叠1万元港币丢到梅开春面前,并指着另一个鼓鼓的钱包说:“如果放了我们,再加10万元。”

梅开春见状,向歹徒们喝道:“休想!你再多的钱也买不通我!”他喝令歹徒站起来,准备把他们押回中队。走了20余米,走在最后面的一名歹徒突然窜上前,双手抱住梅开春,并对另外3个同伙说:“打死他!”

另外3个歹徒扑上来猛力将梅开春往地下按去,梅开春拼命抵抗。这时歹徒们抱住梅开春的双脚,把他按倒在地,其中一个歹徒掏出手枪对准梅开春的胸膛。

梅开春说:“你们就是打死我,我也决不放你们走!”持枪歹徒即对准梅开春开了一枪。当其他哨位的哨兵闻讯赶到时,凶犯已逃跑得无影无踪。年仅18岁、入伍不到一年的梅开春英勇牺牲了。

梅开春牺牲后,公安部授予其“守边英雄”荣誉称号,广东省委、省人民政府追认梅开春为中国共产党党员和革命烈士。

戏曲进校园 文化润童心

10月21日,在大原市大南关小学,老师指导学生练习戏曲动作。

近年来,山西省太原市大南关小学将戏曲文化引进校园,邀请专业老师为学生讲解戏曲知识,让学生感受传统文化魅力。

新华社发



从以煤为本到以才兴业

(上接第一版)

新时代愚公奋战在露天矿废弃矿坑内。仅用63天就完成国际赛道建设,今年6月,中国汽车场地越野锦标赛在此揭幕,沉寂已久的矿山马达轰鸣、人如潮涌,上演着“速度与激情”。

新时代愚公巡逻在小区每个角落。新邱区委创造性地将党建与应急救援相结合,在河汇小区成立全省首个应急救援先锋服务站。小到井盖子,大到紧急救治,党员志愿者昼夜巡逻,成为居民生命财产的保护神。

新时代愚公奔波在擘画美好蓝图的路上。7月13日,由新邱区、阜新海关、阜新市发改委等组成的联合调研组,沿巴新铁路抵达终点——内蒙古自治区锡林郭勒盟西乌旗。调研组此行酝酿着一盘大棋局:把巴新铁路向北延伸连接二连浩特口岸。凭借起点先机,新邱区规划建设综合保税区,向南连盘锦锦港、锦州港,向北直达蒙古国和俄罗斯。

思路一变天地宽,巴新铁路将由运煤专线升级为辽蒙俄运输大通道,新邱由此将成为“一带一路”重要节点城区。

人才成为转型振兴“第一动力”

2017年,养了20多年驴的程露海

遇到了难题:产品和市场连遇瓶颈,规模和效益双双“卡壳”。经区里牵线搭桥,省畜牧兽医学会专家一番把脉问诊,帮老程顺利渡过难关。

这件“小事”让新邱区认识到人才是转型振兴的“第一动力”,并催生出我省首个创新驱动助力示范区和全省人才管理试验区建设试点。

新邱区以“两区”建设为契机,将党委人才工作的“组织优势”与科协组织智力“资源优势”有机结合,让各路英才齐聚新邱,高端人才与产业升级精准对接,创新驱动与转型升级完美结合。

自打一个省级学会工作站和两个省级专家工作站落户后,老程的养殖场“往来有博士,谈笑有专家”,并直接促成“育繁推”一体化示范项目,达产后能带动千余农户致富。

新邱区还将废弃矿坑生态修复、资源综合利用与产业结构优化升级整体谋划,变废为宝,同时产城融合、社会治理、生态建设等都呈现全面升级的态势。露天矿坑先被改造成赛道,又以政企合作方式建设“百年赛道城”,以赛兴产,以产塑城,用“赛事经济链”取代“煤炭产业链”。

在省科协上百个学会、上万名专家鼎力支撑下,各行各业有所呼,专家

有所应。“五家红”大枣酒、“农耕部落”黑豆油等新产品备受市场青睐,文旅产业、环保产业蓬勃发展。

由传统思维向现代思维转变

短板变长板,垃圾变资源。每个看似微小的创新可能会带来颠覆式变革。新邱区引导党员干部由传统思维向现代思维转变,倡导创新为本、知行合一。

“三供一业”除了水、电、热改造,还能做什么?新邱区邀请专家结合地域特色文化启动城市色彩与景观规划,依托住宅楼外立面完成红色文化、矿山文化、赛车文化等十个主题广场,昔日灰蒙蒙的天际线增添了亮丽色彩。

行道树栽了死,死了又栽,城区管理如何走出怪圈?新邱区推行城乡环境一体化长效管理改革,推动公共服务市场化供给、市场化运营,把精细化管理延伸到每个角落。乔灌木错落有致,各色花朵争奇斗艳,新颖的彩灯流光溢彩,改革让这座城既有“颜值”更具“内涵”,昔日独立工矿区的“黑色印象”转变为“绿色主题”。

今年盛夏,长营子镇大岗岗村上百公顷向日葵竞相绽放,连棉花海让

这里成为“网红打卡地”。从玉米到油菜,在传统农业迈向观光农业升级的第一步后,新邱区引导投资方辽宁查海酒业试种薰衣草,提前布局效益更高的芳香产业。

区域自发的需求侧改革与科协组织的供给侧改革形成共振,加速了科技向生产力的转化进程。全球新能源企业500强的辽宁大金重工股份有限公司新厂区提质扩模项目开工,全力打造北方地区新能源装备制造领军企业。在百年赛道城项目带动下,与中国一汽合作打造红旗小镇;与华东交通大学联合创办阜新通用地勘学院;阜新商用航天大数据中心签约落地,集聚5G、人工智能、超算、天基互联网等,让新邱昂首挺进现代科技前沿。

5月24日,国家发改委到新邱区实地调研露天矿“综合治理和独立工矿区改造经验”。7月12日,在全国生态环境领域政府和社会资本合作模式培训班上,《产业先行、政企合作,探索矿山生态修复新邱模式》成为范例,获得与会领导、专家广泛认可。未来,新邱区将进一步弘扬新时代愚公精神,持续推进54个矿山环境综合治理与生态修复项目建设,让废弃矿山也成为金山银山。

葫芦岛劳模创新工作室点燃“创新之火”

本报讯 记者刘大毅报道 10月22日,记者走进葫芦岛市科技馆,一件件职工创新产品、一项项科技成果,让人目不暇接,由葫芦岛市总工会主办的该市第二届劳动模范(高技能人才)创新工作室创新成果展正在此举行。

在以全国“五一劳动奖章”获得者、中国石油天然气集团公司车工技能专家王尚典命名的劳模创新工作室展台前,王尚典向参观人员详细介绍自己的成果。“连续两年参展,就是为了把自己创造的有普遍使用价值的成果带来,让更多企业可以应用,也想通过这次机会与兄弟单位多交流、多学习。”王尚典对记者说。

近年来,葫芦岛市总工会全面聚焦“双服务”主责主业,担当实干,开拓进取,扎实推动党政所需、职工所盼、工会所能的工作落到实处,劳模(高技

能人才)创新工作室创建工作就是市总工会紧扣全市高质量发展工作大局的创新之举。市总工会联合8家单位着力打造了以“弘扬劳模精神,放大劳模效应”为主题的劳模(高技能人才)创新工作室创建工作,先后评选出省劳模(高技能人才)创新工作室15个、市级劳模(高技能人才)创新工作室51个,带动培育一大批有理想、有本领、有担当的新时代技能人才,在促进企业核心竞争力、提高职工队伍整体素质中发挥了重要推动作用。

去年,葫芦岛市总工会开拓思路,创新工作方法,在选树、培养劳模(高技能人才)创新工作室的基础上,推出了成果展,不仅丰富了“双创”工作内涵,还展示了技能人才风采。

如今,在葫芦岛,创新驱动发展的时代潮流不仅带动了工业领域的发

展,也在教育、文化、商业等多个领域产生了联动作用。赵勃楠创新工作室创作古筝新演奏曲目,研究古筝新演奏技法,将葫芦岛古筝弹出省、奏出国;成立于2018年的张丽艳劳模创新工作室不断创新,在听障孩子的语言训练、自闭症孩子的康复训练等方面,摸索总结出了许多宝贵经验,这些特殊教育经验得到大力推广……

“离开了广大一线职工,创新就会成为无源之水、无本之木。各种创新要素只有与职工创新实践紧密结合,才能产生成果。”葫芦岛市总工会常务副主席吉银霞表示。

接下来,葫芦岛市总工会将继续把开展职工技术创新活动作为面向“主战场”、围绕“中心任务”、履行“政治责任”的着力点,组织动员广大职工用创造性的劳动铸就幸福、开创未

来。建立健全职工创新成果与技能等级挂钩等制度,进一步加大对发明成果的奖励力度;用劳动光荣、创造伟大的时代精神激励职工,鼓励职工比学赶超;充分发挥工会“大学校”的作用,广泛开展职业技能培训,岗位技能提升培训和创业培训;持续推出劳动竞赛活动和职工技能大赛,完善组织、评估、表彰等机制,让更多职工参与进来;引导广大职工拜名师、学绝技、练绝招,努力造就大批知识型、技能型工人和一线创新人才;组织职工广泛开展“五小”活动,总结推广先进操作法等技术创新工作,让广大职工在创新创造中共享共赢。



山东:港口工匠赛绝活



图为选手在进行7吨叉车竞赛比武。10月22日,山东港口首届技术安全大比武在山东港口集团青岛港前湾新港区开赛,从山东各港口选拔出的342名选手在桥吊、集装箱正面吊、装载机、挖掘机等项目大展技能角逐。

新华社记者 李紫恒 摄